

加总理称我国随意作死刑判决

践外交部:敦促加方尊重法治

新华社北京1月15日电(记者 侯晓晨)针对加拿大总理特鲁多称 中国在加籍被告人谢伦伯格走私 毒品案中"随意"作出死刑判决,外 交部发言人华春莹15日表示,公诉 机关指控的犯罪事实清楚,证据确 实、充分。中方敦促加方尊重法

治,尊重中国司法主权,纠正错误, 停止发表不负责任的言论。

华春莹在当日例行记者会上 说,大连市中级人民法院发布的 相关信息十分具体详尽,被告人 谢伦伯格参与有组织的国际贩毒 活动,伙同他人走私冰毒222.035 千克,行为构成走私毒品罪。公 诉机关指控的犯罪事实清楚,证 据确实、充分。

"毒品犯罪是世界公认的严 重罪行,社会危害极大,各国都予 以严厉打击,中国同样对毒品犯 罪严惩不贷。法律面前一律平

等,这是真正的法治精神。"华春 莹说,加方有关人士的言论缺乏 最起码的法治精神,中方对此表 示强烈不满。

"我们敦促加方尊重法治,尊 重中国司法主权,纠正错误,停止 发表不负责任的言论。"她说。



油价大涨150% 津巴布韦爆发游行示威

1月14日,示威者在津巴布韦首都哈拉雷的一条道路上放置障碍物阻止 车辆通过。为解决燃油短缺问题,津巴布韦政府12日决定,自13日零时起将 燃油价格提升150%。津巴布韦工会等组织动员民众上街游行示威,抗议政府 上调汽柴油价格并要求执政党为津日益恶化的经济形势负责。此次游行示 威活动于14日上午开始,为期三天。 新华社发(肖恩·朱萨摄)

特朗普与埃尔多安再通电话谈撤军

美土因叙利亚问题尖锐交锋

据新华社北京1月15日电 土耳其总统埃尔多安与美国总统 特朗普14日就叙利亚局势再通 电话。

特朗普宣布撤军叙利亚后近 个月来,土美两国因叙利亚库 尔德问题再生分歧而关系趋紧。 但分析人士认为,现阶段美土关 系紧张在某种程度上只是表面现 象,双方对美方撤军叙利亚、美土 关系吵而不"崩"都有需求。

【新闻事实】

据土耳其总统府声明,埃尔 多安与特朗普在电话中强调应落 实曼比季安全合作路线图,防止 该地区在美国撤军后产生"权力 真空",并避免任何因素干扰美国 撤军。双方还商议在维护叙利亚 主权完整前提下,在叙利亚北部 建立一个没有武装分子的"安全

美国白宫发言人桑德斯当天 在声明中说,特朗普在通话中向 埃尔多安表达了两国合作解决土 方对叙利亚东北部安全担忧的意 愿,同时强调了确保叙利亚库尔 德武装的安全对于美国的重要

特朗普13日在社交媒体推 特上警告说,如果土耳其攻击库 尔德人,美国将从经济上"重创" 土耳其。他也表示,不希望库尔 德人"挑衅"土耳其。他还提出在 叙利亚设立一个"安全区"

土耳其外长恰武什奥卢14

日在记者会上说,土耳其不惧怕 任何威胁,美方对土耳其的经济 威胁不会得逞。而针对美国在叙 利亚设立"安全区"的提议,恰武 什奥卢表示,土方并不反对。

【深度分析】

分析人士认为,美土近期再 度尖锐交锋,凸显双方战略考量 存在巨大分歧,盟友关系面临严 重考验。一方面,特朗普政府因 撤军决定在国内面临巨大反对声 音,在中东引起以色列、沙特等盟 友担忧,必须避免落人口实,需要 安抚盟友;另一方面,土耳其在制 裁伊朗、购买俄罗斯S-400导弹 防御系统等问题上也不能轻易妥

不过,美方撤军叙利亚这招 "险棋"对美土双方仍具诱惑力, 双方交锋还停留在口头上,不至 于彻底决裂。一方面,土耳其显 然不会轻易放弃主导其"心腹大 患"库尔德问题的一次良机,也不 会在严重经济问题缠身的情况下 贸然升级与美国的紧张关系,最 终仍会寻求与美国达成共识。另 一方面,特朗普政府目前国内处 境复杂,撤军叙利亚对巩固其基 本盘、贯彻其中东战略仍是重要 一步。

【背景链接】

去年12月19日,白宫称美国 已开始撤回驻叙美军。据美国媒 体报道,埃尔多安与特朗普去年 12月14日通电话,就叙利亚问题 达成共识,促成特朗普下决心从 叙撤军

埃尔多安去年12月21日宣 布,土方将推迟在叙利亚境内对 库尔德武装采取军事行动。

美国总统国家安全事务助理 约翰·博尔顿今年1月6日访问以 色列时说,美国从叙利亚撤军需

要满足特定条件,包括确保美军 在叙库尔德盟友得到保护。随 后,出乎外界预料,博尔顿8日访 问土耳其期间并未与埃尔多安会 晤。

埃尔多安近来多次表示,土 耳其不久将对叙利亚北部实施军 事行动,清除库尔德武装"人民保 护部队"。

美军再延长在美墨边境驻扎时间

据新华社华盛顿1月14日电 (记者孙丁 徐剑梅)美国国防部14 日宣布,部署在美墨边境的美军驻 扎时间将延长至今年9月30日。

美国防部当天晚间发声明 说,代理部长沙纳汉已同意延长 国防部对国土安全部协助的时 间,国防部正调整职能,从巩固边

境口岸转变到实施移动监控、探 测及在口岸间放置铁丝网等。

去年10月底,美国防部宣布 将向美墨边境派兵5200人协助边 境执法人员应对中美洲移民潮、 遏制非法入境行为等。去年12月 初,时任国防部长马蒂斯批准将 美军驻扎时间延至今年1月31日。

白宫:伊万卡不是世行行长候选人

据新华社华盛顿1月14日电 (记者高攀 熊茂伶)美国白宫14 日表示,特朗普总统的女儿伊万 卡·特朗普不在世界银行行长候 选人之列。

白宫发言人杰茜卡·迪托当 天在一份声明中说,鉴于伊万卡。 特朗普过去两年与世行领导层保 持密切合作,美国财政部长姆努 钦和白宫办公厅代理主任马尔瓦 尼已请她协助管理美国提名世行

行长候选人的程序,但有关伊万 卡·特朗普被考虑作为世行行长 候选人的报道是错误的。

据英国《金融时报》上周报 道,特朗普政府考虑提名下一任 世行行长的潜在人选包括美国 财政部负责国际事务的副部长 戴维·马尔帕斯、美国常驻联合 国前代表妮基·黑利、美国国际 开发署署长马克·格林和伊万 卡·特朗普。

韩国国防白皮书 修改"敌朝"表述

据新华社首尔1月15日电(记 者田明 耿学鹏)韩国国防部15日 发布的《2018国防白皮书》删除了 之前视朝鲜为"敌人"的表述,同时 对部分有针对朝鲜意味的军事用 语做出修改。

白皮书在阐述国防目标的章 节中,宽泛地将"威胁和侵犯韩国 主权、领土、国民生命、财产安全的 一切势力"称为"敌人",替代之前 把朝鲜视作"敌人"的表述。

白皮书还修改了此前版本当 中有关"三轴体系"的表述。除将 这一体系名称改为"压制、应对核 武及大规模杀伤性武器威胁的核 心战斗力建设"外,还将该体系下 "杀伤链系统""大规模惩罚报复" 等用词修改为"战略目标打击""压 倒性应对"等较为中性的词汇。

韩国每两年发布一次国防白 皮书,《2016国防白皮书》中称朝鲜 对韩方"安全构成重大威胁……只 要这些威胁存在",朝鲜"政权及其 军队就是我们的敌人"。

俄日领导人将 讨论和平条约

新华社莫斯科1月14日电(记 者栾海 李奥)俄罗斯克里姆林宫 网站14日说,俄总统普京将于22日 在莫斯科与日本首相安倍晋三会 谈,讨论俄日和平条约、双边关系 和国际问题等。

据悉,俄日领导人会谈议题包 括两国在政治、经贸和人文领域开 展合作的现状和前景。俄日领导 人去年在新加坡东亚合作领导人 会议和阿根廷布宜诺斯艾利斯G20 峰会期间曾会晤,为落实这两次会 晤内容,普京与安倍将讨论俄日为 签订和平条约所需解决的问题。

此外,俄外交部网站14日发声 明说,俄外长拉夫罗夫与日本外务 大臣河野太郎当天在莫斯科举行 会谈。拉夫罗夫在会谈后说,南千 岛群岛(日方称北方四岛)的主权 问题"不容讨论",南千岛群岛是俄 罗斯领土。

对于俄日和平条约,拉夫罗 夫说,俄日双方在此问题上存在 "根本分歧",但两国领导人就推 进双边关系全面正常化表达了政 治意愿,这促使双方就相关问题 展开对话。他进一步表示,为推 进缔结和平条约,日方应全面承 认第二次世界大战结果,其中包 括南千岛群岛的主权问题。

伊朗宣布 卫星发射失败

新华社德黑兰1月15日电据 伊朗新闻电视台15日报道,伊朗当 天使用国产运载火箭发射一枚人 造卫星,卫星未能进入预定轨道。

按照伊朗通信和信息部长穆 罕默德·贾赫鲁米的说法,火箭一 二级分离正常,但第三级未能达到 预定速度,没能将卫星送入预定轨

贾赫鲁米说,这次发射的是一 枚环境监测卫星。他没有透露卫 星大小和火箭有效载荷等关键信 息。不过他强调,接下来伊朗还会 发射一枚近地轨道卫星,这次发射 "一定会成功"。

伊朗曾进行过数次空间发射 活动。美国认为运载火箭与弹道 导弹技术相通,已多次表示反对伊 朗进行卫星发射活动。